



2022. 2.24

聚焦乌克兰

——俄罗斯对乌克兰发起特别军事行动

鲁中晨报 16

2022年2月25日 星期五
编辑 王兴华 美编 王涛

拜登中期选举 选情或受影响

美国今年11月将迎来国会改选,即中期选举。分析人士指出,拜登和国会民主党人本要聚焦选民关注的问题,备战中期选举,但乌克兰局势可能会“干扰”选情。

美国公共事务研究中心18日至21日开展的一项民意调查结果显示,只有26%的美国民众认为美国应在化解俄乌冲突中扮演主要角色,认为美国应扮演次要角色或不应插手的比例分别为52%和20%。

美联社23日报道这项民调结果时解读,这一结果对拜登及其民主党同僚是“一个提醒”:尽管拜登政府在未来数月可能被乌克兰局势牵扯精力,但在即将到来的中期选举中,选民最关注的更可能是事关普通民众“钱袋子”的议题。

公共事务研究中心去年12月公布的一项民调结果显示,美国民众眼下最关心经济问题,包括不断攀升的通货膨胀率。

美国劳工部本月10日发布的的数据显示,今年1月份美国消费者价格指数(CPI)同比上涨7.5%,创40年来最高水平。

通胀已经成为美国经济眼下最大风险因素,对拜登的支持率及民主党的选情构成严重威胁。除了经济,新冠疫情、社会安全等问题也受到民众普遍关注。伊利诺伊州民主党籍联邦众议员迈克·奎格利说,他接触的选民通常对乌克兰不感兴趣。眼下要向选民传递“乌克兰局势对美国事关重大”的信息“异常艰难”。

民主党策略师史蒂夫·埃尔门多夫说,如果拜登在处置乌克兰危机中展现出坚毅和能力,或许能够提升他的支持率,有助民主党选情,但眼下美国民意更多取决于应对疫情成果而非乌克兰局势。

俄乌冲突风险骤升 全球主要市场 动荡加剧

俄罗斯总统普京24日清晨发表电视讲话说,决定在顿巴斯地区发起特别军事行动。乌克兰局势骤然升级引起全球市场较大波动,主要股指显著下跌,能源价格飙升,黄金等避险资产价格进一步上涨。

全球市场动荡加剧

亚太市场方面,东京股市连续5个交易日下跌,日经225种股票平均价格指数和东京证券交易所股票价格指数24日分别下跌1.81%和1.25%。日经股指创下年内新低。

标普澳大利亚200指数24日低开后跌幅增大,收盘大跌215.10点,跌幅2.99%,所有11个板块均下跌。《澳大利亚金融评论报》表示,投资者纷纷从风险资产转向安全的政府债券和黄金导致股市大跌。

标普新西兰50指数24日收盘大跌超过400点,跌幅3.3%,创下2020年3月23日以来最大单日跌幅。

新加坡海峡时报指数24日收盘大跌,跌幅达3.45%。

印度股市24日大幅下跌,Sensex30指数收盘下跌4.72%。

欧洲股市24日开盘普遍大跌,英国伦敦股市《金融时报》100种股票平均价格指数开盘后下跌2.86%;法国巴黎股市CAC40指数连续六个交易日下跌后,当天开盘下跌近4%;德国法兰克福股市DAX指数截至当地时间9点9分,已大幅下跌3.59%。

受乌克兰最新局势影响,俄罗斯两大主要证券交易所股指24日早盘低开,一

度下跌近10%。开市约2小时后,该交易所宣布交易暂停,重启交易后股指继续重挫,盘中跌幅超过40%。截至莫斯科时间24日12时(北京时间17时),俄另一重要股指——以美元计价的俄罗斯交易系统股指下跌近50%。

莫斯科证券交易所24日的数据显示,在俄总统普京宣布决定在顿巴斯地区发起特别军事行动后,俄罗斯本币卢布汇率暴跌。

据路透社报道,作为避险资产的黄金进一步受到追捧,国际金价在俄方宣布特别军事行动后跳涨超过2%,纽约商品交易所黄金期货市场交投最活跃的4月黄金期价盘中价格超过每盎司1940美元。

在线外汇交易平台安达公司高级市场分析师杰弗里·哈利认为,国际金价未来几个交易日可能挑战每盎司2000美元关口。

原油期货价格 突破每桶100美元

能源方面,4月交货的伦敦布伦特原油期货价格24日盘中突破每桶100美元,一度升至102美元上方,为2014年9月首次破百;纽约商品交易所4月交货的轻质原油期货价格盘中升至每桶97.4美元,为2014年8月以来最高。

受原油供应短缺的预期

影响,今年以来,国际原油期货价格每桶已上涨超过20美元。作为全球主要油气出口国,俄罗斯在乌克兰问题上的动向进一步加剧外界对能源短缺的担忧。

日本和澳大利亚官员24日表示,已做好动用原油储备的准备,以应对乌克兰局势对能源供应的冲击。

汇丰银行经济学家弗雷德里克·诺伊曼表示,当前世界经济正遭受通胀高企和供应链瓶颈制约,油价飙升“发生在(全球)异常困难的时刻”,将给亚洲经济体经济活动及增长速度带来较大拖累。

俄央行采取措施 稳定金融市场

俄罗斯央行网站24日发布公告说,为稳定金融市场,俄央行决定当天将干预外汇市场,为银行业提供额外流动性。公告称,俄央行将通过使用所有必要工具来确保金融机构的稳定和业务连续性。俄央行和金融机构对任何情况都有明确的行动计划。

俄罗斯莫斯科证券交易所24日的数据显示,在俄总统普京宣布决定在顿巴斯地区发起特别军事行动后,俄罗斯本币卢布汇率暴跌。

乌克兰危机 “祸根”在北约

“他们在(20世纪)90年代和我们说,不会向东移动一寸。结果怎么样?我们被骗了。他们厚颜无耻地欺骗了我们。北约东扩了五次。”2021年6月,在北约峰会之前,俄罗斯总统普京在接受美国全国广播公司专访时再度痛斥北约,自2021年以来,普京已经至少三次在公开场合就北约东扩问题发出谴责声。国内多位学者在接受记者采访时均表示,在本质上,俄乌问题依旧是地缘政治纷争,以美国为首的北约不断东扩引发了俄美在该地区的战略博弈,沿着历史发展的脉络来看,北约可以说是乌克兰危机的“祸根”。

冷战后北约三次东扩 “收割”华约组织成员

上世纪90年代,苏联解体,作为冷战遗产的北约不但没有解散,反而趁机开启扩张势力范围的行动。

1994年1月,北约在布鲁塞尔首脑会议上与叶利钦掌权的俄罗斯,以及30个中东欧国家和欧洲中立国家签署“和平伙伴关系计划”。该计划的签署被认为是北约成立以来首次提出要“东扩”的举措。

2004年3月,北约进行了第二轮东扩,7个国家的加入,堪称是北约成立以来规模最大的扩张。

2009年4月,北约进行了第三轮东扩,不仅俄罗斯安全空间进一步缩小,欧洲的地缘安全格局也被大大改写。

中立是乌最优选择 但美国不愿看到

华东师范大学俄罗斯研究中心秘书崔珩在接受记者采访时表示,乌克兰原可以“左右逢源”,“就像普京所言,与俄罗斯这么强大的国家做邻居,完全没必要去充当西方打压俄罗斯的棋子,其实对乌克兰非常不利。”

外交学院国际关系研究所教授李海东认为,乌克兰想要确保自身主权和领土完整,最有效的方式应是公开宣布中立,既不倒向俄罗斯,也不倒向北约和美国,“当然这一选择是美国最不愿意看到的。”李海东称。

据新华社、《环球时报》